巢湖市人民检察院
关于民事执行监督情况的报告
——2022年6月24日在市十届人大常委会第三次会议上

市人民检察院检察长  李鹏飞

主任、各位副主任、各位委员：

我代表市人民检察院，向市人大常委会会议报告关于民事执行监督情况，请予审议：
2020年以来，巢湖市人民检察院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，全面贯彻习近平法治思想和《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》、《中共安徽省委关于加强新时代检察机关法律监督工作的实施意见》要求，积极落实以人民为中心的发展思想，通过不断规范司法行为、提升监督能力，积极履行监督职责，努力做到敢于监督、善于监督、依法监督，执行监督工作逐步打开局面，呈现良好发展态势。

基本情况
民事诉讼法规定人民检察院有权对民事执行活动实行法律监督。我院2020年以来共办理民事执行监督案件73件，已办结67件，发出执行监督检察建议55件、决定不支持监督申请10件、终结审查2件。检察建议针对监督情形主要是违反法律规定终结本次执行程序、未对查封财产及时进行处置、符合条件纳入失信人名单未纳入、对执行异议未按期审查以及中止执行情形消失后未恢复执行等。所发检察建议人民法院均按期予以书面回复，目前已书面回复44件，其中采纳检察建议37件，检察建议采纳率84%。采纳检察建议后市人民法院执行完毕18件、纳入失信人名单2件、补正终结本次执行程序5件、恢复执行3件、移送公安机关2件、仍在执行中7件。

二、主要做法
（一）不断加强法检两院合力，逐步扩大监督覆盖面。

一是积极强化两院沟通协作，推动民事执行工作高效规范开展。针对执行监督中“信息不对等”、“沟通协作不畅”等瓶颈，不断与市人民法院强化配合协调，探索形成法检座谈会、执行案件信息联络员、定期交流通报等工作联系协商制度，共同研究和分析在执行过程中出现的新情况和新问题，消除隔阂、加大沟通、提高共识。我院在市人民法院设立民事行政检察联络室，摸排民事执行监督线索，沟通协调案件办理事项。法院邀请检察机关现场监督强制执行案件，政法队伍教育整顿期间主动移送涉法涉诉执行案卷，邀请检察机关对部分终结本次执行、终结执行案件进行集中评查。法检两院的积极配合协作，不仅有效预防执行中可能出现的问题，也进一步助力法院执行工作开展。

二是执行监督案件基本实现了对法院执行活动的全面监督，覆盖执行行为的各种类型和各个环节，监督内容和方向更为多元。从监督涉及的执行环节看，执行审查、财产查控、处置等各环节均有涉及。从执行依据看，除民事判决、裁定外，民事调解书、仲裁裁决书也纳入监督范围，如加强对劳动仲裁裁决书的执行监督，通过检察建议督促法院执行，有效保障了劳动者合法权益。通过系统全面的监督，进一步推动法检两院共同维护法律统一正确实施。

（二）案源渠道不断畅通，监督内容不断丰富。

一是坚持多管齐下开展案源拓展工作。一方面加强与律师事务所、律师协会、司法行政部门联系，积极召开律师、法律工作者座谈会，不断提升民事执行监督工作的社会知晓度。与市法律援助中心建立线索移送机制和协作互助机制，法援中心在受理法律援助申请时，及时将符合条件案件线索向检察院进行移送。今年上半年通过协作机制，共办理了24件欠薪农民工支持起诉案件，我院将积极监督案件执行到位。另一方面广泛运用网络、两微一端等新媒体以及驻法院民行检察联络室等渠道，发放宣传资料，宣讲典型案例，通过“美丽乡村检察行”、群众安全感执法司法满意度“双提升”宣传、“民事检察宣传周”、“民法典宣传月”等活动深入基层宣传走访，倾听群众意见建议。如我院办理的项某申请执行监督案件就是在宣传走访时发现的。项某与他人债务纠纷胜诉后于2004年申请强制执行，后因故案件被中止执行，因无法提供被执行人财产线索，项某申请恢复执行无果。我院受案后审查发现该案中止执行的情形已经消失，遂发出检察建议，建议法院恢复对该案的执行。法院采纳检察建议后恢复该案执行并执行到位，一件历时17年的案件终于执结，有效化解了一起陈年执行积案。

二是监督内容逐步充实。监督内容从原本单一对民事执行实施行为进行监督，扩展到对民事执行审查行为、民事执行制裁措施行为等方面。在对程序性违法情形进行监督的同时，充分运用调查核实权，注重发现执行中的实体性违法情形。如办理的安徽某建设工程有限公司申请监督一案，在审查中除发现法院未履行通知义务即对案件作终本结案外，还发现该案实际有可供执行财产且已被法院查封，遂发出检察建议，建议法院恢复执行并对被查封的财产进行处置。法院采纳检察建议后组织双方当事人对被查封的财产进行议价，使得该案快速进入拍卖程序，有效的维护了民营企业的合法权益。

（三）监督能力稳步提升，案件质效明显增强。

一是有针对性地提升强化检察人员的执行监督业务能力水平。一方面通过集中学习、案例研判、检察官联席会议等形式，不断提升执行监督专业素养，学习掌握法院执行细则，在监督办案实践中锤炼提高监督水平。另一方面借助检察机关一体化办案机制，对重点难点案件加强向上级院的请示汇报，通过合肥市人民检察院执行监督工作指导小组的办案指导，集中力量优势，帮助打开工作局面。

二是积极以各项专项活动为契机，不断推进民事执行监督工作。2020年以民事执行监督推进年活动为契机，加大办案力度，全年共收案28件，发出执行检察建议22件，法院采纳检察建议并执行到位15件。2021年依托民事法律监督专项检查活动，主动调取执行案卷24件，从中梳理出执行违规案件后，依职权启动监督程序，向法院发出检察建议5件，法院均回复采纳，其中执行完毕2件，依照法定程序向当事人履行告知义务3件。

三是牢固树立监督就是支持的理念，在监督的同时积极支持法院依法开展执行工作。一方面基于共赢的理念，高质量监督法院规范执行活动，另一方面做好对法院执行工作的支持和息诉罢访工作，对法院确已穷尽执行措施仍执行不能的案件，做好当事人的释法说理，运用检察听证方式助力执行信访案件的化解，对符合司法救助条件的申请人，及时予以救助，努力打造双赢多赢共赢的良好局面。

三、当前民事执行监督工作中存在的困难和问题
三年来，尽管我院民事执行检察工作取得了一些成绩，但是，我们也清醒的认识到，工作中还存在相当的不足和困难，与人民群众对检察机关执行监督工作的期待和要求还存在相当的差距。

（一）案件整体数量小，没有形成规模效应。
与法院日益增长的执行案件数量相比，执行监督案件办案数量很少。一方面是受案件来源渠道不畅的影响。2020年以来受理的73件案件中有25件是依职权启动，依职权受理执行监督案件比例在34%，相当数量的案件是通过专项活动调阅法院卷宗或是在审查其他案件中发现的。虽然社会公众反映“执行难”、“执行乱”，但大量问题并未进入检察监督视野和渠道中来，执行监督职能未能有效对接人民群众的司法需求。大部分群众对检察机关的执行监督职能仍缺乏足够了解，知晓率和参与度不高，主动申请监督案件数量不多。另一方面是民行检察系统多年来存在“重诉讼监督轻执行监督”观念，制约了民事执行监督工作的发展。检察机关自身的监督效能未能充分发挥，虽然合肥市人民检察院与合肥市中级人民法院出台了关于加强民事执行检察监督工作的意见，但原则性规定较多，可操作性不太强，实施中检察机关仍需主动同法院协调、协商，检察机关从“监督者”变成“协调者”的角色，检察机关摸排民事执行监督线索的能力受限。

（二）监督基础薄弱，难以实现有效监督。

目前我院承担民事执行监督工作的部门为第四检察部，现有2名员额检察官和2名聘用制书记员，在大部制改革背景下还要从事行政检察监督工作和其他民事检察工作，相对于新形势下的工作要求，执行监督中人员力量尚显不足。自2013年全面开展对执行活动的监督以来，执行监督案件的主要审查方式仍是调取纸质执行卷宗、前往有关部门核实财产线索、询问当事人等，缺乏科技手段的应用。同时，相比专门从事执行工作的法官，民行检察官对相关执行法律法规、司法解释的熟悉程度尚不如法院执行人员，发现执行中存在的违法问题的途径少，对于申请人反映强烈的执行不能的案件，缺乏有效化解矛盾的措施和方法，部分不支持监督申请的案件存在信访隐患，监督能力不能完全满足工作需要。

（三）监督层次不高，深度仍需增强。

执行监督主要是通过检察建议的方式提出对法院执行问题的纠正意见，由于检察建议缺乏刚性，没有强制效力，导致执行监督案件虽逐年呈上升趋势，但有影响力的监督案件不多。相当部分的检察建议针对的是执行案件中的程序性问题，对实体性违法情形进行监督的案件较少，监督还停留在对事监督的层面，缺乏对人的监督，对执行案件背后反映出的深层次违法问题的监督缺少探索。

四、加强和改进民事执行检察工作的措施
为进一步做好执行监督工作，我院将以问题为导向，正视民事执行工作中存在的监督数量偏少，监督层次不高，监督能力有待提高等问题和困难，积极采取措施，努力破解难题，补齐短板。

（一）进一步提高认识，加大对执行监督工作的投入。

执行监督工作对促进社会公平正义、保障公民基本权益、推进国家治理体系和治理能力现代化具有重要意义。当前民事执行监督工作已成为民行检察工作的主责主业之一，我们将在办案中努力转变以诉讼监督为主的陈旧理念，加强队伍能力建设，加大执行监督工作力度。

（二）加强职能宣传，扩大监督影响。

建立长效的宣传机制，使有需要的群众知晓检察机关民事执行监督工作职能，进一步加强与律师事务所、法律服务所、法律援助中心等部门的联系，提高当事人主动申请监督比率。同时对符合条件的案件启动依职权受理，提高办案规模。健全检察内部信息共享、线索移送、案件协查、结果反馈等工作机制，发挥检察监督合力，办理出有质效的精品案件，加强典型案例宣传，扩大社会影响面。

（三）突出办案重点，强化检察建议监督质效。

落实好上级院的部署安排，做好民事执行监督专项活动，提高发现职务犯罪、虚假诉讼等案件线索的能力，把监督重点放到严重损害当事人合法权益、造成重大社会影响等违法执行行为上去，充分维护当事人的实体权利。加强检察建议的精准性和实效性，做好检察建议跟踪问效。加强与执行机关的沟通和联系，在党委政府人大支持下推动执行与监督信息共享，在纠错和协作中共同推动依法解决执行难问题，努力实现检察监督的规范、精准、高效。

（四）加强队伍建设，筑牢监督基础。

加强对执行环节中各项法律法规的学习，通过上级院举办的民事行政检察讲堂、业务竞赛、执行监督专项培训等多种方式，提升监督能力，尤其是调查核实能力以及监督手段的综合运用能力；积极向市委、市人大汇报工作，争取支持，增进与法院、信访等相关部门的沟通配合。不断增强监督工作的实效性和深入性，坚持为大局服务、为人民司法，服务保障经济社会高质量发展。

以上报告，请予审议。


